

Петрова Наталья Дмитриевна,
старший преподаватель
кафедры общетеоретических правовых дисциплин
Северо-Западного филиала
Российского государственного университета правосудия,
кандидат юридических наук

РАЗЛИЧИЯ СЕМЕЙНЫХ ЦЕННОСТЕЙ В ПРАВЕ ГОСУДАРСТВ В УСЛОВИЯХ СОВРЕМЕННОГО МНОГОПОЛЯРНОГО МИРА¹

Само понятие семейных ценностей не находит своего отражения в законодательстве как России, так и иных государств. Комитетом по правам человека ООН пояснено, что «концепция семьи может отличаться в некоторых отношениях от государства к государству, и даже от региона к региону в пределах государства»², что и не позволяет должным образом унифицировать понятие «семьи», «семейных ценностей» и многих других правовых институтов семейного права.

Исторически и с социологической точки зрения такая невозможность унификации объяснима масштабными изменениями, которые происходили в обществе в конце XX и в течение XXI веков: изменение состава семьи, нежелание вступать в брак, возникновение движения «чайлдфри» и иные социальные изменения, которые не способствуют сохранению исторического понимания семьи. Под данные социальные явления «пытается» подстроиться и современное право многих государств, в то время как часть государств сохраняет традиционный подход к семейным отношениям, откуда и рождается глобальное противоречие и

¹ Статья подготовлена при финансовой поддержке РФФ в рамках научного проекта 24-28-01860

² Annual report of the United Nations High Commissioner for Human Rights and Reports of the Office of the United Nations High Commissioner for Human Rights and the secretary-General. – URL: <https://fra.europa.eu/en/law-reference/human-rights-council-resolution-2922-2015-protection-family-contribution-family> (дата обращения: 01.02.2024).

невозможность унифицировать законодательство в области семейных правоотношений на международном уровне.

Для понимания сущности и проблематики вопроса необходимо ознакомиться с тем, как семья и семейные ценности рассматриваются в других странах и государствах. С нашей точки зрения все государства в своих подходах к семейным правовым отношениям делятся на три категории: архаичные (например, страны Африки, Южной Азии и др.), традиционные (Россия, Китай, многие страны постсоветского пространства) и нового типа (страны ЕС и США)¹.

Семьи стран Африки представляют собой архаичные семейные ценности, поскольку правовые акты в них ориентируются на обычаи, в том числе о брачных союзах, полигамных и полиандрических, «призрачных» (с умершим супругом) браках, о контрибуции родителям в однополых браках между женщинами (для рождения ребенка) и др.². О сохранении архаичных обычаев в семейных отношениях свидетельствуют обычаи брачных отношений между кузенами, левират, браки покупкой, отработкой, обмен женами и многие другие³.

Россия и Китай, страны сохранившие традиционный взгляд на институт семьи, в которых семья рассматривается учеными как «ядро общества» и столп государственного порядка, тем не менее испытывают на себе воздействие тенденций глобализации, выражающееся прежде всего в низкой рождаемости, позднем вступлении в брак и рождении детей,

¹ Петрова, Н. Д. Семейные ценности как фактор самоидентификации народов: правовое измерение / Н. Д. Петрова // Образование и право. – 2023. – № 9. – С. 108-113. – DOI 10.24412/2076-1503-2023-9-108-113. – EDN MQHVGU.

² Колесников, А. Ю. Международный стандарт брака и традиционные семейные ценности в международном праве / А. Ю. Колесников // Наука через призму времени. – 2020. – № 4(37). – С. 81-83. – EDN RGQIUX.

³ Колесников, А. Ю. Особенности регулирования брачно-семейных отношений на африканском континенте / А. Ю. Колесников, Л. Насандратра // Ex Jure. – 2020. – № 3. – С. 108-121. – DOI 10.17072/2619-0648-2020-3-108-121. – EDN ATBWRV.

внебрачными семейными отношениями и т.п. Эти изменения интерпретируются в работах социологов как деинституализация семьи¹.

В большинстве бывших республик СССР сохранился такой же традиционный подход к вопросу семьи и семейных ценностей, как и в России, в некоторых государствах с наличием национальных особенностей, которые рассмотрены в статье «Проблема преемственности принципов и норм семейного права в государствах – членах Евразийского экономического союза»².

Страны Европейского Союза и США смотрят на институты принципиально по – новому, особенно это заметно в части легализации однополых отношений в части возможности брака и усыновления.

Международный стандарт брачно – семейных отношений ориентируется на вторую категорию стран, в которых существует традиционный взгляд на семью и брак, архаичные обычаи и традиции уже не применяются. Тем не менее, влияние со стороны государств третьей категории существенно, страны ЕС и США выступают главными инициаторами либерализации брака, что приводит к ослаблению и уничтожению огромного количества семейных ценностей.

Исходя из разницы подходов к институтам семейного права в различных государствах, невозможность привести к единому лекалу регулирование отношений в данной области становится очевидным. Все последние реформы и инициативы Российской Федерации, которые касаются вопросов семьи и семейных ценностей направлены на сохранение традиционного подхода к указанным явлениям (в этой связи вспоминаются и последние изменения в Конституции РФ, направленные

¹ Семья в России и Китае: процесс модернизации / под ред. И.И. Елисеевой и Аньци Сюй. —СПб. : Нестор-История, 2015. — 720 с. С.8 – 9.

² Петрова, Н. Д. Проблема преемственности принципов и норм семейного права в государствах - членах Евразийского экономического союза / Н. Д. Петрова // Образование и право. – 2023. – № 6. – С. 15-20. – DOI 10.24412/2076-1503-2023-6-15-20. – EDN XMPFWS.

на сохранение традиционных семейных ценностей¹ и расширение термина «воспитания» в ФЗ «Об образовании»²).

Особенным образом среди инициатив, которые так или иначе касаются традиционных ценностей в России, выделяются Концепция государственной семейной политики в Российской Федерации на период до 2025 года³, а также образовательные инициативы, такие как введение новых школьных курсов («Нравственные основы семейной жизни» и «Семьеведение»⁴), перенос из вариативной части перенесена в базовую часть дисциплины «Семейное право» в области высшего юридического образования⁵.

Анализ указанных норм и инициатив очевидно свидетельствует об озабоченности государства вопросом сохранения традиционных ценностей в российских семьях, однако ни в одном из представленных документов не обозначены конкретные меры по осуществлению указанной цели.

Подводя итог вышесказанному, хочется отметить, что традиции и обычаи в семейном правовом поле существенно влияют на взгляд общества на семью и семейные ценности.

¹ Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // Официальный интернет-портал правовой информации <http://www.pravo.gov.ru>

² Федеральный закон от 29.12.2012 N 273-ФЗ (ред. от 17.02.2023) "Об образовании в Российской Федерации" (с изм. и доп., вступ. в силу с 28.02.2023) // "Собрание законодательства РФ", 31.12.2012, N 53 (ч. 1), ст. 7598.

³ Распоряжение Правительства РФ от 25.08.2014 № 1618-р «Об утверждении Концепции государственной семейной политики в Российской Федерации на период до 2025 года» // СЗ РФ. 2014. № 35. Ст. 4811.

⁴ Новый учебный курс «Нравственные основы семейной жизни // URL: <http://www.pravoslavnoe-obrazovanie.ru/%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B8-%D0%BE%D1%82%D0%B4%D0%B5%D0%B%D0%B0/1-r25.html> (дата обращения: 25.02.2024).

Минпросвещения включило в школьные учебники курс семьеведения // РБК. URL: <https://www.rbc.ru/society/24/03/2021/605af3119a794738624cf660> (дата обращения: 02.02.2024).

⁵ Приказ Минобрнауки России от 11.01.2018 № 28 «О внесении изменения в федеральный государственный образовательный стандарт высшего образования по направлению подготовки 40.03.01 «Юриспруденция» (уровень бакалавриата), утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 01.12.2016 № 1511» (зарегистрирован в Минюсте России 01.02.2018 № 49867) // Официальный интернет-портал правовой информации. URL: <http://www.pravo.gov.ru>. 02.02.2024.

Главная задача государства, в условиях многополярного мира, в данном случае состоит в том, что следует прилагать все возможные усилия для сохранения тех исторически – сложившихся семейных ценностей, которые складывались веками в истории страны.

Процессы же глобализации на данном этапе выступают угрозой для сохранения национальных традиций и обычаев, связанных с семейными отношениями, хотя международные стандарты напротив должны содействовать их защите и противодействовать утрате многообразия.

Как уже было отмечено, в России вопросы семьи, ценностей и воспитания на данном этапе выходят в условиях многополярного мира на новый позитивный уровень, что в целом соответствует выбранному курсу нашего государства, собственному пути развития Российской Федерации.